

标准“生产车间”落户宁波 传统优势产业将迎来哪些机遇

新闻聚焦

记者 王岚

近日，宁波标准化工作捷报频传：先是浙江省稀土永磁标准化技术委员会落户宁波，紧接着，全国模具标准化技术委员会压铸模分技术委员会在北仑成立，令我市相关行业备受鼓舞。

“一流企业做标准。标准化技术委员会是开展标准化工作的重要组织基础，也是标准化技术人才的集聚平台，标准‘生产车间’的落户，将使我们有更多机会参与国家、行业或省级标准等制修订工作，占领行业发展‘制高点’。”市市场监管局相关负责人表示。

产业优势赢得“话语权”

我国是稀土永磁和模具生产大国，中国的稀土永磁材料产量占全世界产量的85%，中国模具占世界模具总产值的三分之一强。而这两项，都是宁波的传统优势产业。

稀土被誉为“工业维生素”，稀土永磁是以提炼稀土中的金属元素为主要原料的加工产品，尤其是钕铁硼和钕钴磁应用广泛。宁波发

展稀土磁性材料历史超过30年。国内钕铁硼生产企业前20强中，宁波企业占了11席，是名副其实的世界上稀土永磁生产基地和贸易中心。

中国工程院院士都有为对宁波承担省稀土永磁技委工作寄予厚望：“世界稀土永磁看中国，中国稀土永磁看浙江，浙江稀土永磁看宁波！”

宁波模具产业同样熠熠生辉，其中压铸模、铸造模、塑料模、粉末冶金模具闻名全球。“北仑区是全国最大的压铸模及压铸产品生产基地，综合实力强、发展速度快。全国模具标准化技术委员会压铸模分技术委员会落户北仑，当属实至名归。”国家市场监督管理总局标准技术管理司相关负责人殷明汉如此评价。

补标准“短板”促产业由大转强

当经济社会进入高质量发展新阶段，“先发展后规范”发展模式显然已经跟不上时代发展需求。标准化，成为补上质量短板、创新发展的必然选择。

“1986年，我创办了国内首家稀土永磁材料企业，如今宁波稀土永磁企业已有100多家。”宁波科宁达（中科三环全资子公司）创始人姚宇良说，宁波民营经济活跃，

产品紧跟市场需求，生产的钕铁硼不仅品类丰富、产量大、制造水平也高，但始终缺少统一规范，产品没有评价标准，影响了产业整体水平提升，创新乏力，产业由大变强转型受阻。

省标委会落户宁波，秘书处由宁波市磁性材料商会承担，对众多宁波企业来说是再一次确立产业优势的良机，姚宇良表示，要积极把企业的技术优势转化为标准，主动参与省、行业和国家标准制修订工作，掌握行业话语权。

我市模具行业也面临“成长的烦恼”，主要表现为增长速度放缓、高端专业人才缺乏、质量标准品牌急需提高等，需要走“专精特新”发展之路。

“两个专业标技委的成立，将助推压铸模、稀土永磁产业向集群化、标准化、高端化进程发展。”市市场监管局标准化处负责人说，宁波市标准化研究院积极发挥标准化科研能力，立足宁波产业，主动承担省标技委副秘书长一职，深入研究稀土永磁标准化体系的现状和发展方向，为标技委开展工作提供了有力的技术支撑。

“标准化+”战略实施显成效

一直以来，宁波各级高度重视标准化工作。2018年，我市印发

《关于全面推进“标准化+”战略的实施意见》，从八个方面全面推动标准化与经济社会发展各领域、各层级的深度融合。

具体工作中，宁波市市场监管局积极推动行业协（商）会、龙头企业在新材料、高端装备、重要消费品领域主动承担秘书处单位工作，汇聚全国制造业标准化高端人才，加强对标达标，着力标准创新，积极主动参与国际、国家标准和“浙江制造”标准的制修订工作，取得了较好成效。

此次全国模具标准化技术委员会压铸模分技术委员会，秘书处由宁波励辉电器有限公司承担，这是宁波承担的第九家全国专业标准化技术委员会，也是我市高端装备业领域首家全国性的技术委员会。

“宁波压铸模已经出口美国、德国、法国、意大利、日本等国家。我们要充分运用好已有基础和有利条件，加强中国标准的国际化建设，通过产品出口，将中国标准打入国际市场，加快推动中国标准‘走出去’。”殷明汉对宁波提出殷切希望。

据统计，2017年以来，我市新落户全国标技委秘书处3家、省级标技委2家，新增主持或参与国际标准7项、主持制修订国家标准125项、主持制定“浙江制造”标准182项。

打通老年教育“最后一公里” 鄞州21个镇(街道)居家养老服务中心设立老年大学教学点

本报讯（记者王佳 通讯员林奕青 白佳）老年教育如何与老年人精神文化需求相匹配？如何补齐“供给”短板，让“老有所乐”更完善？昨日上午，在云龙镇“云享晚年”居家养老服务中心，鄞州区民政局、区委老干部局、区教育局、区卫生健康局联合召开老年教育推进会（街道）区域性居家养老服务中心推进会。会上，鄞州21个镇（街道）居家养老服务中心被授牌设立“社区老年大学教学点”，并与各成人学校、教育集团等进行合作签约。

作为试点之一的云龙镇“云乐学院”已运行1年多，从开办最初的太极拳、甬剧、智能手机、舞蹈4门课程，发展到如今书法、越剧、时装走秀、编织、烘焙等12门课程，年培训服务惠及近万人次。

“我们采用会员制服务和日常休闲体验式服务相结合模式，现有老年会员219名，设置菜单式课程，进行常态化活动，是农村居家老人实现‘找到乐子、创造价值’的平台。”“云享晚年”居家养老服务中心负责人徐红芬说。

“在区域居家养老服务中心挂牌设立教学点，只是一个开始。”鄞州区民政局相关负责人介绍，将在充分发挥中心服务优势的同时，加大老年教育资源整合，扩大优质老年教育供给，以更好地满足老年人的精神文化需求。

“一教学点一品牌”，“一教学点一特色”，依据这一原则，在推进过程中，鄞州将采取统一办学模式，课程内容以老年人需求为导向，以线下教学为主、线上教学为补充，并在服务中心逐步设立远程老年教学点，丰富教学内容和教学方式。

奉化“七彩巧妇”超市开张迎客

本报讯（记者余建文 通讯员俞慧）前天，奉化区“七彩巧妇”超市在溪口武岭广场开张迎客，数十种农家妇女自产的美食点心、时令鲜果及手工商品吸引了众多游客。据悉，这是宁波市第一个专为农村妇女创业打造的展示、销售平台。

奉化区“七彩巧妇”联盟也于当天成立。联盟汇集了全区12个镇（街道）的创业女能手，通过政策扶持、交流协作和资源共享，帮助对接市场，打造奉化女性创业大平台、大家庭，拉长种植养殖产业链，推出更多好产品。

“税动能”助力出口企业再出发



为持续盘活出口企业资金流，慈溪市税务局“金麦穗”服务团队为辖区内重点出口企业提供“送政策强信心”专项服务，退税提速、服务加码，为企业注入资金活力。图为近日，税务干部在宁波奥博尔电器有限公司了解生产经营情况，助企逆势拓市。（陈结生 岑妮莎 摄）

中央生态环境保护督察组移交我市第二十一和二十二批信访件共33件 我市公布第十四批已办结信访件

中央生态环境保护督察在浙江

本报讯（记者冯璋 通讯员王璐）9月22日和23日，我市分别接到中央第三生态环境保护督察组交办的第二十一批和第二十二批信访件共33件，其中涉水11件、涉气11件、涉噪声2件、涉土壤3件、涉生态3件、其他3件。信访件所涉地为鄞州区8件，余姚市6件，海曙区5件，慈溪市3件，奉化区2.5件，宁海县2件，象山县2件，北仑区1件，东钱湖旅游度假区1件，江北区1件，镇海区1件，市直部门0.5件。目前，所有信访件已移交相关地方和部门承办，要求在规定时限内回复整改情况。

截至9月23日，中央第三生态

环境保护督察组已累计交办我市信访件320件，我市各地立查立改办结199件。第十四批已办结信访件21件的详细情况可登录中国宁波网（http://www.cnnb.com.cn/）查看。

根据安排，中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2020年9月1日至10月1日）设立专门值班电话：0571—87666606，专门邮政信箱：浙江省杭州市A133号邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8时至20时。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报。其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地区处理。

仅凭一张身份证,依托“宁波办事”终端进行操作 甬杭湖258项民生事项可异地自助通办

本报讯（记者董娜 通讯员张琳）记者前天从市政办获悉，目前宁波、杭州、湖州三地首批258项事项已实现异地自助通办，涵盖人社、房管、公积金等多个民生领域的高频事项，三地居民凭身份证即可在当地政务服务综合自助终端实现自助通办。

其中，宁波推出了88项政务服务事项，主要依托“宁波办事”政务服务综合自助终端进行升级操作。该终端是我市深入推进“最多

跑一次”改革的有力举措，于去年开始由市政办牵头布设实施，终端已集成了住房公积金、社会保障、户籍信息、医疗健康等281项民生热点事项的查询、打印、缴费等功能，绝大部分事项可通过刷身份证、使用“阿拉警察电子证照”、直接输入身份证号和姓名“刷脸办”等方式就近选择布点办理。

目前全市已布设该终端351台，其中24小时服务网点26个（终端51台），已覆盖全市各级行

政服务中心（分中心）、乡镇（街道）、部分社区（村）、部分交通枢纽、商圈（广场）等人流密集场所及产业园区、公积金银行办理网点等。目前，日均办理量达860件，日均服务近千人次，还获评2020宁波市智慧城市综合应用十佳案例。

市政办相关负责人介绍，升级后的“宁波办事”政务服务综合自助终端依旧沿用明晰高效的办理页面，首页面新增了地区选项卡，宁波、杭州、湖州三个

办事区域可自由切换，社保证明、公积金缴存证明等各类高频政务服务事项清晰地呈现在页面上。

下一步，市政办将继续会同市级有关部门继续扩大“宁波办事”政务服务综合自助终端服务范围，实现科学布点，不断叠加自助办理事项，拓展终端自助功能，努力打造“15分钟办事圈”，让更多群众和企业在家门口就能享受到“互联网+政务服务”的改革成果。



学做月饼 迎中秋

昨日，镇海区招宝山街道后大街社区举行了“月圆天下 饼寄浓情”迎中秋主题活动，数十名社区居民和后大街幼儿园小朋友参加。志愿老师带领大家学做月饼，滚圆、压模、脱模，在一双双巧手的揉捏下，一只只月饼团被做出来。本次活动旨在让大家感受节日温暖，体验传统文化，提升社区居民的幸福感。（唐严 罗梦圆 摄）

开创全国一村一书先河 《宁波传统村落田野调查》首发

本报讯（记者陈青 通讯员杨力克 陈可伟）昨日，2020年国家出版基金资助项目、浙江文化艺术发展基金主题出版图书、宁波市文化创新团队项目《宁波传统村落田野调查》丛书举行首发仪式。

该套丛书由中国民间文艺家协会名誉主席、“中国古村落保护第一人”冯骥才担任顾问，“中国民间文艺山花奖”三度得主周静书担任主编。20多位宁波本土作者组成主创团队，深入宁波18个国家级传统村落，历时3年田野调查、2年编辑工作，才得以完稿出版。

双重特色，承载着宁波优秀民间文化的精华。《宁波传统村落田野调查》开创了全国一村一书的先河，以宁波市第一批至第三批18个国家级传统村落为对象，记录每个传统村落的自然环境、生产生活方式、物质和非物质文化遗产、历史人物等信息，全方位地为传统村落立志建档，展现了甬城大地绚丽多彩的民俗风情画卷。

周静书认为，每个传统村落独特的民间信仰、民间风俗，以至民间传说、歌谣、谚语、谜语、老话、生产技艺等，组成了绚丽多彩的民俗风情画卷。它既彰显中华民族文化的共性，又体现一乡一村的个性。这种民间文化拥有原初的特

性和独有的文化意义，扎根于生存的土壤，直接表达了传统村落的精神特质，是村落的灵魂所在。

有关专家认为，《宁波传统村落田野调查》是我市非物质文化遗产抢救的一项重大成果，使传统村落依法保护有案可稽，发展利用有源可寻，对我市优秀传统文化的传承弘扬和经济社会的可持续发展有着积极而深远的影响。

周静书认为，每个传统村落独特的民间信仰、民间风俗，以至民间传说、歌谣、谚语、谜语、老话、生产技艺等，组成了绚丽多彩的民俗风情画卷。它既彰显中华民族文化的共性，又体现一乡一村的个性。这种民间文化拥有原初的特

性和独有的文化意义，扎根于生存的土壤，直接表达了传统村落的精神特质，是村落的灵魂所在。

有关专家认为，《宁波传统村落田野调查》是我市非物质文化遗产抢救的一项重大成果，使传统村落依法保护有案可稽，发展利用有源可寻，对我市优秀传统文化的传承弘扬和经济社会的可持续发展有着积极而深远的影响。

周静书认为，每个传统村落独特的民间信仰、民间风俗，以至民间传说、歌谣、谚语、谜语、老话、生产技艺等，组成了绚丽多彩的民俗风情画卷。它既彰显中华民族文化的共性，又体现一乡一村的个性。这种民间文化拥有原初的特

【紧接第1版】心头的“担子”轻了很多。“就连白手套的消耗也明显少了！”

随时随地下坐下来，而身上的衣裤不会弄脏，这是宁波给今年打造的20个“席地而坐”示范区域定下的“颜值”水准线。在此之上，以往用于保洁工作的白手套则光荣“转岗”，成为检验区域保洁成效的“金牌质检员”。

“去年这个时候，我们保洁员的标配只有一把扫把、一个奋斗。看着口香糖渍、地砖缝隙等卫生死角，心有余而力不足。”马连合说。由于常年缺乏对藏污纳垢区域的深度保洁，日常的清扫只是杯水车薪，保洁员手上的白手套也“吃灰”严重。

“一天下来，新手套就脏得很。我们能洗则洗，不能洗则丢，一个月下来，手套得更换七八副。我们保洁员的手套尚且如此，更别

说市民要‘席地而坐’不沾灰了。”如今，随着“席地而坐”示范区域创建的深入开展，扫把、奋斗的“两件套”变成了喷壶、铲刀、钢丝球等“九件套”，不少“大家伙”也进入了市民的视野。

“首批7家挂牌的‘席地而坐’城市客厅加大了新型装备投入，使用先进的道路污染清除车、洗地车等油污清洗装备实施深度除污除尘。我们还将确保保洁后地面污水的规范排放，防止排入城市雨水管网。”市市容环卫指导中心相关负责人刘勇权说。

在中山路的道路保洁现场，马连合对照精细化岗位作业流程，开始了保洁范围内城市家具的表面擦洗。他从边角处启动地毯式触摸，细抠连接处的每一处缝隙。最后，他戴上白手套，再度越过表面，仔细甄别手套上的色差。“检查合格！”马连合又给自己打了个高分。